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 Ce este Glasgow City Food Plan (GCFP)? 

Este un cadru de 10 ani pentru a ghida partenerii din Glasgow care lucrează împreună pentru 

un sistem alimentar mai echitabil, mai rezistent și durabil din punct de vedere ecologic. 

Scopul este un sistem alimentar care să faciliteze pentru toți cei din Glasgow să mănânce 

hrană sănătoasă, accesibilă, adecvată din punct de vedere cultural și bună, indiferent de 

locul în care locuiește, de veniturile lor sau de circumstanțele personale. A fost lansat în 

iunie 2021, după 3 ani de dezvoltare cu părțile interesate și comunitățile din Glasgow. În 

2022, primul Raport anual al Planului Alimentara fost publicat. Acest rezumat executiv 

subliniază punctele cheie din acel raport. 

 

 Cum este implementat Planul Alimentar? 

Planul alimentar a fost elaborat de Parteneriatul pentru politicile alimentare din 

Glasgow(GFPP) care are membri din sectorul public, privat și terț. În prezent prezidat de 

Centrul Glasgow pentru Sănătatea Populației      (GCPH), GFPP a condus dezvoltarea GCFP și 

acum supraveghează implementarea acestuia. Există o structură oficială prin care progresul 

anual privind Planul Alimentar este raportat Consiliului de Supraveghere a Sănătății Publice 

din Glasgow, o parte a structurii de parteneriat pentru planificarea comunitară a orașului 

Glasgow. 

O echipă mică de proiect coordonează implementarea GCFP, în numele GFPP, susținut de un 

coordonator cu jumătate de normă care este finanțat parțial prin Sustainable Food Places 

Network, găzduit de GCPH și angajat de Glasgow Community Food Network (GCFN). 

Există șase multi-agenții în grupuri de lucru care coordonează realizarea acțiunilor în 

fiecare dintre cele șase teme: Hrană echitabilă pentru toți; Alimente comunitare; 

Economia alimentară; Catering și Achiziții; Alimentația și Mediul; și Copii și Tineri, precum 

și un grup axat pe dezvoltarea agriculturii urbane și altul pe comunicații. Fiecare grup este 

condus și coordonat de un partener GFPP diferit, iar organizațiile de livrare sunt 

reprezentate. 

Aceste grupuri raportează la GFPP. 

Una dintre provocările în coordonarea implementării Planului Alimentar a fost natura limitată 

și pe termen scurt a resurselor disponibile pentru finanțarea managementului și administrării 

acestuia. 

Partenerii, inclusiv GCPH, NHS Greater Glasgow and Clyde (NHSGGC), Glasgow City Council 

(GCC), Glasgow City Health and Social Care Partnership (HSCP) și GCFN, contribuie în natură 

la activitatea Planului Alimentar, reflectând relevanța pentru propria lor prioritate. 

Granturile ajută la finanțarea celor doi angajați dedicati Planului Alimentar – Coordonatorul 

GFPP și Coordonatorul Campaniei Good Food for Glasgow – iar partenerii din Glasgow au 

câștigat premii pentru proiecte de colaborare care   sprijină realizarea unor aspecte ale 

Planului Alimentar. Acestea includ Alimentație și acțiune climatică condus de GCFN și un 

proiect de greutate sănătoasă a copiilor    (Prosperă sub cinci ani) condusă de NHSGGC și 

Glasgow City HSCP. 

https://glasgowfood.net/assets/documents/GCFP-FINAL-Annual-report-21-22.pdf
http://goodfoodforall.co.uk/
http://goodfoodforall.co.uk/
https://www.gcph.co.uk/
https://www.gcph.co.uk/
https://glasgowfood.net/projects/food-climate-action
https://www.gcph.co.uk/publications/1074_thrive_under_5_year_one_evaluation
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„A creat un sentiment de scop și ambiție, iar mai mulți oameni sunt 
conștienți de importanța centrală a alimentelor ca punct central pentru o 
gamă mai largă de probleme care sunt legate de îmbunătățirea calității vieții 
pentru cetățeni. Există mai multă cooperare între agenții și o rețea mai 
puternică de oameni care lucrează în mod complementar.” 

 Ce schimbări au influențat livrarea Planului Alimentar în 

primul an? 

Au existat multe evoluții importante în 2021/22, care au afectat realizarea Planului 

alimentar. Pe plan internațional, conflictul din Ucraina are un impact asupra aprovizionării 

internaționale cu alimente și a costurilor energiei, provocând penurie de alimente și creșteri 

ale prețurilor care se estimează că vor continua pentruviitorul previzibil. În Regatul Unit, 

impacturile continue asupra forței de muncă ale Brexit-ului și ale pandemiei de COVID au fost 

extrem de provocatoare pentru producătorii de alimente și întreprinderile din sectorul 

ospitalității. 

Costurile în creștere ale alimentelor și energiei adaugă și alte dificultăți care îi pot obliga pe 

unii să cedeze afaceri. Pentru indivizi, creșterile dramatice ale costului vieții conduc la 

creșterea nivelului de insecuritate alimentară și de combustibil și îngrijorări tot mai mari cu 

privire la câți oameni vor face față în timpul iernii. 

 

 Ce progrese au fost înregistrate în ceea ce privește acțiunile? 

Au fost 76 de acțiuni stabilite în prima iterație a Planului alimentar al orașului Glasgow: 55 pe 

termen scurt (2 ani) și 21 de acțiuni pe termen mediu (5 ani). 

În iulie 2022, 10 dintre acțiunile pe termen scurt au fost considerate a progresa conform 
planificării și 27 făceau unele progrese. Optsprezece nu au făcut încă progrese: 10 din cauza 
problemelor legate de resurse; 4 din cauza întârzierilor naționale; 1 nu mai era relevant; și 3 
au fost reclasificate ca acțiuni pe termen mediu din cauza activității de dezvoltare sporite 
necesare. 

 

 Ce s-a realizat până acum? 

Unele dintre cele mai mari realizăriîn primul an au fost noile relații și modalități de lucru 

unite care s-au dezvoltat ca urmare a Planului Alimentar. După cum ne-a spus o parte 

interesată: 
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Alte realizări rezultate din dezvoltarea și implementarea Planului Alimentar includ: 

• Glasgow Proiectul alimentar și acțiuni climatice condus de Glasgow Community 
Food Network și finanțat de Loteria Națională. Proiectul de 2 ani este un parteneriat între 

5 organizații comunitare alimentare și concentrându-se pe: creșterea agriculturii urbane în 

oraș, implicarea și împuternicirea oamenilor de toate vârstele prin educație alimentară, 

înființarea de adunări ecologice conduse de comunitate, sprijinirea acțiunilor în jurul 

COP26 și adunarea tuturor celor învățate într-un hub alimentar online. 

• NHS Glasgow Metropolă și Clyde lucrează în parteneriat cu Asistență și Îngrijire Socială  

Glasgow prin    „Înflorește sub cinci ani”, un întreg sistem finanțat de guvernul scoțian, 
bazat pe comunitate, program de alimentație cu familii de copii preșcolari care combină 

acțiunile privind insecuritatea alimentară, sărăcia, alimentația sănătoasă și activitatea 

fizică în trei cartiere din Glasgow. 

•        Proiectul Voucherului Trandafiri susținut de Consiliul orașului Glasgow și de 
Fundația Alexandra Rose, pentru a furniza cutii de fructe și legume proaspete familiilor din 

zone unde sărăcia alimentară și sărăcia copiilor sunt la cele mai înalte niveluri în Glasgow. 

• Realizarea echipei de Catering și Facilități a Consiliului Local din Glasgow cel Mâncare 
pentru viață Servit Aici, premiul de bronz, în 2021 pentru munca depusă de a aduce mai 

multe alimente proaspete, locale și durabile pe farfuriile școlii. Aceasta a fost o realizare 

deosebit de impresionantă, având în vedere contextul de livrare provocator din ultimii ani. 

• Mâncare pe Viață din Scoția, pentru un an,    Pilot de extindere a sectorului public din 
Glasgow pentru a aduce mâncăruri proaspete, locale și durabile în noile locuri din sectorul 
public din oraș. 

• Departamentul  Directorului de mâncare sustenabilă Glasgow cu Mâncare 
gătită încet în Glasgow, cu scopul de a prezenta cele mai durabile magazine 
alimentare și locuri de mâncare din oraș. 

• Dezvoltarea forței de muncă pentru viitor cu Colegiul Orașului Glasgow (CoGC), care a 

ințiat un nou modul acreditat privind durabilitatea și risipa alimentară pentru studenții 

din domeniul ospitalității (nivel 5 SQA) în martie 2022. 

• Sprijinirea     „Farfurie pentru campania de la Glasgow” a Camerei de Comerț și 

colaborarea cu Alianța pentru Sărăcie pentru a promova Campania Venitului Vital Real în 

sectorul alimentației și al băuturilor. 

•            Campania Mâncare Bună pentru Glasgow si alte      colaborări privind campaniile 

asociate pentru a spori cunoștințele despre Planul alimentar al orașului Glasgow și pentru 

a încuraja mai mulți oameni să se implice în activitățile „Mâncare bună” din Glasgow. 

https://glasgowfood.net/projects/food-climate-action
https://www.gcph.co.uk/publications/1074_thrive_under_5_year_one_evaluation
https://www.alexandrarose.org.uk/rose-vouchers/
https://www.alexandrarose.org.uk/
https://www.foodforlife.org.uk/~/media/files/criteria%20and%20guidance/893-00-ffl-criteria_layout-final-(2).pdf
https://www.foodforlife.org.uk/~/media/files/criteria%20and%20guidance/893-00-ffl-criteria_layout-final-(2).pdf
https://www.foodforlife.org.uk/~/media/files/criteria%20and%20guidance/893-00-ffl-criteria_layout-final-(2).pdf
https://www.laca.co.uk/news/food-life-scotland-starts-public-sector-expansion-pilot-glasgow
https://www.laca.co.uk/news/food-life-scotland-starts-public-sector-expansion-pilot-glasgow
https://slowfoodglasgow.co.uk/Glasgow-Sustainable-Food-Directory
https://plateupforglasgow.co.uk/
http://goodfoodforall.co.uk/home/good-food-for-glasgow-campaign
https://glasgowfood.net/news/2022/5/good-food-for-glasgow-campaign#%3A~%3Atext%3DGlasgow%20Food%20Policy%20Partnership%20launched%20their%20‘Good%20Food%2CCity%20Food%20Plan%20launched%20in%20June%20last%20year
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 Care sunt concluziile Raportului Anual 2021/22? 

S-au înregistrat progrese bune în primul an al Planului alimentar al orașului Glasgow, în ciuda 

provocărilor contextuale semnificative. 

Abordarea de parteneriat adoptată pentru dezvoltarea și implementarea Planului Alimentar a 

fost salutată de părțile interesate, care raportează că aceasta a contribuit la creșterea 

recunoașterii și a profilului provocărilor sistemului alimentar și a importanței schimbării. 

Coordonarea și managementul implementării Planului Alimentar pare să funcționeze bine, cu 

o bună colaborare care apare între multe părți interesate. Cu toate acestea, în timp ce 

mulți parteneri și-au demonstrat sprijinul și angajamentul organizațional pentru 

implementarea Planului Alimentar, este nevoie să se implice mai pe deplin toți partenerii 

din oraș pentru a se atinge ritmul și amploarea schimbărilor necesare. 

A avea un coordonator pentru GFPP care oferă, de asemenea, conducere, coordonare și 

sprijin pentru Planul alimentar al orașului Glasgow a fost extrem de valoroasă. Cu toate 

acestea, pe termen scurt și natura nesigură a finanțării pentru acest post îngreunează 

planificarea viitoare și nu reflectă bunele practici de angajare susținute în Planul Alimentar. 

Lipsa spațiilor de cultivare a alimentelor, de întâlnire și de gătit și dificultatea de a înființa 

noi piețe alimentare accesibile reprezintă bariere semnificative pentru grupurile comunitare, 

pentru afaceri mici și pentru întreprinderile sociale care doresc să contribuie la eforturile 

orașului de a construi un sistem alimentar mai durabil, echitabil și sănătos. 

Sprijinul și gestionarea diferitelor grupuri de lucru tematice ar putea fi consolidate și mai 

bine aliniate. 

Planului alimentar îi lipsesc unele date de referință cheie și indicatori măsurabili pentru o 

serie de acțiuni. Acest lucru reflectă o lipsă de informații solide referitoare la multe părți 

ale sistemului alimentar. Este important să le definiți în regim de urgență pentru a 

monitoriza progresul în mod eficient. 

Este nevoie de un sprijin colectiv mai puternic și de acțiuni coordonate pentru a aborda 

problemele actuale și stringente, în special provocările economice cu care se confruntă multe 

gospodării, care au impact asupra capacității lor de a consuma cantități adecvate de alimente 

nutritive, fără a pierde atenția asupra abordării problemelor de durabilitate și sănătate. 

Planul alimentar este un mecanism pentru a face acest lucru în mod eficient, ca o abordare 

colaborativă multisectorială pentru schimbarea sistemului alimentar. 
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 Recomandări? 

Grupurile de lucru tematice trebuie să funcționeze mai consecvent, astfel încât toți cei 

implicați să înțeleagă rolul lor și contribuția așteptată. Ei ar trebui să elaboreze termeni de 

referință, să își revizuiască calitatea de membru, să revizuiască acțiunile de blocare și să 

identifice noi priorități de acțiune. 

Echipa de proiect GCFP trebuie să asigure procese consecvente și coordonarea grupurilor 

tematice de lucru și să identifice ceea ce este necesar pentru a menține progresul. Aceștia 

ar trebui să dezvolte indicatori și seturi de date adecvate, studii de caz și noi propuneri 

pentru a aborda prioritățile emergente 

GFPP trebuie să recunoască importanța responsabilității și a răspunderii lor collective pentru 

dezvoltarea și implementarea Planului, iar membrii trebuie să înțeleagă clar cum contribuie 

organizația lor și unde ar trebui făcute noi conexiuni. Aceștia ar trebui să acționeze ca și 

campioni ai Planului Alimentar în cadrul propriilor organizații și cu partenerii, încurajând un 

angajament mai larg, să sprijine implementarea acțiunilor Planului Alimentar ori de câte ori 

este posibil, să ajute la identificarea de noi resurse pentru a sprijini livrarea și să ofere sfaturi 

cu privire la modul de evaluare a progresului. 

 

 Ce s-a învățat? 

Implementarea GCFP este în fazele sale foarte incipiente, totuși câteva lecții importante include: 

• Campionii alimentației din oraș și prietenii critici care înțeleg și susțin Planul 
alimentar sunt importanți în dezvoltarea unei activități mai comune pentru 
îmbunătățirea sistemului alimentar. 

• Schimbările rezultatelor se produc doar cu timpul și resursele cheltuite pentru 
dezvoltarea de relații puternice și planificare colaborativă – Planul alimentar trebuie să 

fie un efort pe termen lung, construit pe o înțelegere și ambiție comună. 

• Sunt necesare resurse pentru a planifica, dezvolta și coordona parteneriate alimentare și un 
plan alimentar. Este deosebit de important să se ia în considerare ceea ce este necesar 

pentru a le permite partenerilor din sectorul terț să contribuie pe deplin. 

• Responsabilitatea și responsabilitatea colectivă atât pentru dezvoltarea, cât și pentru 

implementarea Planului sunt importante, deși pot aduce unele provocări suplimentare în 

ceea ce privește partajarea resurselor și negocierea abordărilor reciproc acceptabile între 

organizațiile partenere. Raportarea către Parteneriatul de planificare comunitară, mai 

degrabă decât orice organizație unică, a fost utilă în acest sens. 

• Comunicarea regulată, prezentarea muncii promițătoare și articularea clară a 

ambițiilor comune sunt importante pentru a ajuta părțile interesate și cetățenii să 

înțeleagă și să susțină Planul Alimentar. 
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